



Егор Андреевич Багрин,
 канд. ист. наук, научный
 сотрудник Экспертного отдела
 Президентской библиотеки им.
 Б.Н. Ельцина



Священная, Великая, Вторая Отечественная. В учебниках истории – Первая мировая война. Жестокая и одна из самых кровопролитных войн в истории человечества. Ее события заслонены революцией и Великой Отечественной войной. Подвиги забыты, имена героев неизвестны, миллионы ветеранов неизвестны, исторический опыт не отрефлексирован, нет памятников...

А ведь это было всего 100 лет назад.

Сегодня историческая справедливость восстанавливается. Примечательно, что первого сентября во всех российских школах прошел Урок мужества, посвященный событиям Первой мировой войны.

Пульс войны



В 2014 г. Россия, как и многие страны мира, отмечает 100-летие с начала Первой мировой войны. Эта война, которую называли «Великой» или Второй Отечественной, была одним из переломных этапов в истории человечества. Она унесла миллионы человеческих жизней, привела к распаду нескольких империй и становлению новых государств. В Российской империи она явилась катализатором революций, приведших к созданию Советского Союза.

На долгое время Великая война, объявленная в Советской России «несправедливой» и «империалистической», оставалась вне центра общественного внимания, что было обусловлено идеологической политикой правительства. Были забыты и герои этой трагической страницы российской истории – те, кто на полях сражений с оружием в руках ценой жизни отстаивал свою Родину.

В современной России начата работа по возрождению утраченной памяти. 30 декабря 2012 г. Президент России В.В. Путин подписал Федеральный закон «О внесении изменений в статью 1.1 Федерального закона «О днях воинской славы и памятных датах России», согласно которому 1 августа (день, когда Германия в 1914 году объявила войну России) будет отмечаться День памяти российских воинов, погибших в Первой мировой войне 1914–1918 годов.

Свой вклад в сохранение и приумножение памяти вносят многие государственные учреждения культуры и науки, общественные организации. По всей стране готовятся музейные выставки, организуются научные конференции, Круглые столы и другие мероприятия, призванные рассказать о забытой войне и ее героях.

Не осталась в стороне и Президентская библиотека. Ее сотрудниками был подготовлен исторический календарь на 2014 год «Первая мировая война в русской печатной графике», включающий серию открыток художника Б.В. Зворыкина (<http://bit.ly/1oR2NIN>). Совместно с Российским государственным историческим архивом был издан каталог юбилейной выставки «Ныне Господь нам послал испытание...», демонстрирующий важные документы и материалы периода Великой войны (<http://bit.ly/1mxV4ep>).

По случаю данного юбилея в библиотеке была создана обширная тематическая коллекция, содержащая более 1300 цифровых копий материалов.